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Numericka analiza

Panna
Henesba

Temarcka neauna

HymequKe MeToAe 3a pellaBalkbe CUCTeMa
JINHeapHUX je,D,Ha‘-WIHa

OenagaBake MeTogama
3a pellaBame cucrema
NHeapHNX jeaHa4YnHa

JakobujeBa metona

Temarcka

CTyneHT he 6utn ynosHar
ca JakobnjeBomMm MeToaoM,
Kao 1 ca AOBOJSHLHUM U
NOTPEOHUM 1 OOBOSBHUM
yCrnoBMMa KOHBeEpPreHumje.
Takohe, buhe cnocobaH 3a
NPaKTUYHY NPUMEHY
Jakobunjeee metoae.

JeIUHUIIA

[ayc — 3ajoenoBa metoga

CtyneHT he 6uTtn yrnosHar
ca lNayc - 3ajeanosom
MEeTOoLOM, Kao U ca
OOBOSBbHUM M NOTPEBGHUM 1
OOBOSBbHUM ycrioBuma
KoHBepreHuuje. Takohe,
buhe crnocobaH 3a
NpaKkTU4HY NpumeHy [ayc -
3ajeanose MeToge.




Numericka analiza

PagpHa | TemaTtcka LAJb YYEIBA
Hederba | jeaMHMLUA

CtyneHT he 6utn ynosHat ca JakobmjeBom MeTOLOM,
Kao 1 ca AOBOSbHUM U MNOTPEDOHNM U AOBOSBHUM

6 Jakobujesa metoaa ycnosuma KoHBepreHumje. Takohe, buhe cnocobaH 3a
NpakTU4Hy npumeHy Jakobujese metoae.
6 [ayc — 3ajoenoBa metoga | CtyaoeHT he 6utn ynosHat ca lNayc - 3ajeanioBom

METOAO0M, Kao U ca AOBOSfbHUM U MOTPEOHUM N~
OOBOSbHUM YyCroBMMa KOHBepreHuumje. Takohe, buhe
criocobaH 3a npakTndHy npumeny layc - 3ajeasniose
MeToae.

HACTABHW METO[1:
NMpepaBawe




Jakobijeva metoda
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Jakobijeva metoda

Skalarno: .(H) Za (k)+ (i=L...n; k=0,1,..)

ll ] =] ll
J#i

Jakobijeva metoda je specijalan sluCaj metode proste iteracije ako se uzme N=D

P=—(L+0U)

Teorema 1.(dovoljan uslov konvergencije): Ako je 4 dijagonalno
dominantna, tj ako je

onda je matrica 4 regularna i niz {x(")} konvergira re$enju sistema (1) za
proizvoljno x.

Dokaz: |z dijagonalne dominantnosti sledi da je |/, | <1.




Jakobijeva'metoda

Teorema 2.(potreban i dovoljan uslov konvergencije): Potreban i dovoljan
uslov da niz (**'| konvergira redenju sistema (1) je da sva redenja jednadine
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zadovoljavaju uslov |4 <1.

Dokaz:
det(M, —Al)=det(~D" (L+U)—-Al)=—det(D" (L+U+AD)) =
=—det(D™")-det(L+U+AD)=0<>det(L+U+AD)=0 jerjedet(D™") 0.
Medutim,
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Gaus —Zajdelova metoda

A=L+D+U: (L+D+U)x=>b
(L+D)x=-Ux+b
(L+D)x""V =—Ux"® +b; k=0,1,...
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X =(L+D)y'Ux"® +(L+D)'b; k=0,1,... (1)




Gaus —Zajdelova metoda

lteraciona matrica: B
M;=-(D+L) U.

Gaus — Zajdelova metoda je spacijalan slu¢aj metode proste iteracije ako se
uzme N=L+D i P=-U.

Dovoljni uslovi konvergencije:
1) A4 je simetrina i pozitivho definitha matrica

2) dijagonalna dominantnost matrice 4

Teorema (potreban i dovoljan uslov konvergencije): Niz (1) konvergira
reSenju sistema ako i samo ako svi koreni jednacCine
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zadovoljavaju uslov |4/ <1 .




Gaus —Zajdelova metoda ®QH

Dokaz: det(M - Al)=det(«(D+L)"'U-Al)=—det(D+L)" detU + A(D+L))=0
—detlU+A(D+L))=0

Napomene:

» Ako se Gaus — Zajdelova metoda primeni na Jakobijevu dobije se
varijanta Nekrasova.

* U najveCem broju sluCajeva Gaus — Zajdelova metoda konvergira brze od
metode proste iteracije. Medutim, moguci su sluCajevi kada Gaus — Zajdelova
metoda konvergira sporije, pa Cak i sluCajevi kada metoda proste iteracije
konvergira, a Gaus — Zajdelova metoda divergira.




Jakobijeva metoda;

Gaus = Zajdelova-metoda

[MNTAHA:

L=

o

© 0N

Kako ce gekomnoHyje maTtpuua 4 kog Jakobujese metoge?
oA kojum ycnosuma matuua D nHeep3Hy? Hahu D1,
TpaHcdopmucatn cuctem Ax=>b y obnuky x=M x+B. lLTa je M,?
dopmynucat u gokasatm Teopemy 0 JOBOSLHUM yCroBMMa
KOHBepreHuuje Jakobnjese metoae.

dopmynumcat u gokasatm Teopemy 0 NoTPeOGHNUM U JOBOSBHUM
ycnosuma Jakobujese metone? 3awTo je det(D ') #0?

LLiTa je ocHoBHa uaeja Nayc — 3ejaenoBe metoae? Kako ce oHa
peanusyje?

TpaHcdopmucatu cuctem Ax=>b y obnuk x=Mx+B. lUTa je M;?
HaBecTn goBorbHe ycrnoBe KoHBepreHumje layc — 3ajoenose meToae.
dopmynumcat u gokasatm Teopemy 0 NoTPeOGHNUM U JOBOSBHUM
ycnosuma KoHBepreHumje llayc — 3ajaenose MeToae.
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